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ВСТУП 

Однією з головних проблем що турбувала й продовжує турбувати 

людство є соціальна нерівність, яка особливо проявляється у співвідношенні 

багатства і бідності. Розв’язанню цієї проблеми приділялися значні зусилля 

починаючи з кінця ХІХ століття, проте й сьогодні гострота її досі не спала, а 

прірва між багатими й бідними, попри вжиті заходи, стала ще більшою. Як 

показує досвід уникнути повністю бідності не можливо, як не можна й у 

повній мірі її подолати. Проте, дослідники переконані, що бідність має бути 

контрольованою та регульованою, оскільки на вагому соціальну проблему 

вона перетворюється тоді, коли виходить з-під державного контролю, 

набуває форм хронічного явища. 

Бідність, попри численні спроби її мінімізації або ж принаймні 

контролю, продовжує існувати та поширюватись усім світом. Так, нині за 

оцінками Всесвітнього банку та ООН у світі існує понад 1 млрд. бідних, які 

переважно сконцентровані в країнах, що розвиваються. Бідність у цих 

країнах привертає значну увагу міжнародної спільноти та потребує значної 

фінансової допомоги міжнародних організацій. Проте помилковим буде 

вважати, що бідність притаманна лише суспільствам, що розвиваються. 

Бідність є системним явищем. Вона існує в усіх суспільствах, включно з 

найбагатшими та соціально найрозвинутішими країнами світу. 

Наслідки бідності є достатньо серйозними для існування суспільства, 

оскільки вона негативно позначається на розвитку культури, освіти, рівні 

здоров’я населення, прав і свобод людини тощо. Бідність негативно 

позначається й на рівні ефективності економічної системи, гальмує її 

реформування. 

У сучасній Україні бідність перетворилась на один із основних 

факторів поляризації суспільства, поділу його на дуже заможних і дуже 

бідних при фактичній відсутності середнього прошарку. Крім того, вона має 

низку специфічних особливостей, таких як низький рівень життя населення, 
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психологічне неприйняття економічної нерівності, наявність значної 

кількості людей, які вважають себе бідними та поширення бідності серед 

працюючого населення. Бідність у сучасному вітчизняному експертному та 

науковому середовищі часто визначається найістотнішою причиною 

фізичного та морального виродження нації, що становить загрозу знищення 

генофонду. Розуміння цього виводить проблему бідності на той рівень, який 

сьогодні вимагає негайної реакції, спрямованої на практичне її вирішення, 

що робить дослідження з даної проблематики надзвичайно актуальними. 

Бідність як соціальний феномен, посідаючи особливе місце, 

досліджувалась представниками різних наук. 

Класичні основи дослідження бідності як соціально-економічного 

явища та механізмів розвитку національних держав та їх багатств заклали 

Г. Кері (школа класичної політекономії), А. Серра (пізній меркантилізм), 

Ф. Ліст (історична школа). За дослідження механізмів формування соціальної 

нерівності нобелівськими лауреатами стали: Дж.Р. Хікс та К. Ерроу (внесок 

до теорії рівноваги та добробуту), Г. Мюрдель та Ф. Хайєк (глибинний аналіз 

взаємозалежності економічних, соціальних та інституційних явищ), А.Сен 

(внесок в економіку добробуту), Е. Дітон (аналіз проблем споживання, 

бідності і соціального забезпечення). 

Наразі помітними дослідниками є французський економіст Т. Пікетті 

(розкриває механізми соціальної нерівності), екс головний економіст МВФ 

К. Рогофф (показує нищівний вплив частої монетарної допомоги бідним 

країнам з боку заможних), Г. Зінгер та Р. Пребиш (розкривають 

безпосередню циклічну залежність злиденності та маргіналізації), Е. Райнерт 

(дія чинників бідності і багатства на базі історичного підходу), Л. Ерхард 

(формування добробуту для всіх), Д. Стігліц (роль державного управління в 

розподілі суспільних благ та відповідних державних програм). 

Проблеми бідності та шляхи її подолання досліджували: 

- на глобальному рівні Д. Гелд, Н. Бердсол, А. Булатов, В. Паньков, 

Я. Столярчук; 
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- як соціально-економічний аспект Ю. Архангельський, О. Бородіна, 

І. Гнибіденко, Р. Дарендорф, В. Кравченко, Н. Коваленко, І. Приходько, 

Л. Черенько; 

- питання програмування процесів подолання бідності та забезпечення 

соціальної стабільності – І. Гнибіденко, В. Гошовська, О. Грішнова, 

А. Колот, Е. Лібанова, Л. Макарова, О. Новікова, Л. Черенько; 

- універсальні підходи до вивчення проблеми бідності представлені у 

працях В.Оджбона, С.Рінгена, П.Тоусенда, О.Кангаса. Щоправда, 

обмеженістю таких підходів було те, що вони не містили усієї повноти 

факторів та аспектів цього соціального явища; 

- на методичних аспектах дослідження бідності зосереджувались 

вітчизняні дослідники Ю. Саєнко, Г. Голеусова, В. Бевз. 

Мета дослідження полягає у аналізі проблеми бідності у світовому й 

вітчизняному масштабах та виявленні можливостей вітчизняної соціальної 

політики щодо зниження рівня бідності в державі. 

Для досягнення означеної мети необхідно розв’язати наступні 

завдання: 

- охарактеризувати стан дослідження проблеми бідності та соціальної 

нерівності у сучасному суспільствознавстві; 

- окреслити існуючі підходи до визначення бідності; 

- визначити особливості планування стратегії з подолання бідності в 

системі соціально-економічного розвитку; 

- висвітлити специфіку бідності та особливості її подолання в 

сучасній Україні; 

- описати світовий досвід регулювання та подолання бідності; 

- проаналізувати стратегію подолання бідності у сучасній Україні; 

- висітлити практичний досвід дослідження бідності на вітчизняному 

локальному рівні. 

Об’єктом дослідження є бідність як соціальне явище та форма 

соціальної нерівності в Україні. 
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Предметом дослідження є регулювання бідності через соціальну 

політику. 

Методи дослідження. Визначена мета зумовила використання 

загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. Так, у роботі було 

застосовано метод аналізу, що полягав у уточненні такого поняття як 

бідність, а також у з’ясуванні чинників які впливають на поширення бідності 

як у світі, так і в Україні. Метод синтезу використовувався при узагальненні 

положень обґрунтування результатів дослідження щодо шляхів подолання 

бідності. Діалектичний метод дозволив розглянути явище бідності у розвитку 

та взаємодії з іншими чинниками соціальної нерівності у суспільстві. 

Історичний підхід було застосовано під час аналізу стану дослідження 

проблеми бідності в сучасному суспільствознавстві. У роботі використано 

порівняльний аналіз для співставлення класичного та сучасного розуміння 

бідності, а також для порівнянні характеристик бідності в Україні та інших 

країнах світу. Дослідження передбачало також аналіз вітчизняних та 

міжнародних нормативних документів стосовно проблеми бідності. 

Наукова новизна. Пропоновані у роботі зразки дослідження 

соціальних аспектів бідності у локальній спільноті типу «місто обласного 

підпорядкування» обґрунтовуються як еталонні у частині їх методологічної 

побудови, застосовуваних методик і структурної будови. При цьому, у 

науковий вжиток впроваджуються раніше не опубліковані та архівовані 

результати дослідження соціальних потреб соціально-незахищених верств 

населення м. Кам’янця-Подільського, актуальність яких не втрачена. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його 

положення та висновки можуть бути використані у різноманітних 

соціологічних дослідженнях щодо подальшого вивчення проблеми бідності 

та соціальної нерівності, процесів соціальної диференціації та 

закономірностей їх проявів в сучасній Україні, а також можуть бути враховані 

при розробці програм подолання бідності або ж її комплексної діагностики. 

Одержавні результати також можуть бути використані у навчальному 
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процесі вищих навчальних закладів при викладанні загальних курсів 

соціології, теорії соціальної роботи, а також спеціалізованих курсів з проблем 

бідності, соціальної структури суспільства, соціальної політики тощо. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і 

висновки магістерської роботи знайшли своє відображення у збірнику 

наукових праць студентів та магістрантів факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології. Тема доповіді – Соціальний аспект 

бідності в Україні. 

Публікації результатів дослідження здійснено у збірнику Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи: матеріали Всеукраїнської 

науково-практичної конференції (м. Кам’янець-Подільський, 28 квітня 2020 

року) / [ред. колегія: Л.П.Мельник, Т.Л.Опалюк]. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О. В., 2020. 132 с. 

Структура та обсяг роботи. Дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаної літератури та джерел. Основний 

текст роботи викладено на 84 сторінках, список використаної літератури та 

джерел становить 74 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило з’ясувати, що: 

1. Теоретичні дослідження бідності мають значну історію розвитку, не 

залишивши осторонь ні мислителів стародавнього часу, таких як Платон та 

Аристотель, ні науковців нового часу й сучасності, зокрема А. Сміта, 

Т. Мальтуса, Г. Спенсера, Ф. Гіддінгса, М. Вебера, К. Маркса, Д. Ліньова,  

Г. Джорджа, О. Льюїса та інших. Усі вони були переконані у закономірності 

існування явищ багатства й бідності, вважаючи, що бідність спричинена 

індустріальним розвитком, зростанням суспільного виробництва або 

особливостями капіталістичного способу виробництва, або ж взагалі є 

рушійною силою соціального прогресу. 

Про бідність як соціальне негативне явище та злочин суспільства 

починають писати на початку ХХ століття, а вже у 60-ті роки О. Льюїс 

формулює концепцію “культури бідності”, що пояснювалась тривалим у часі 

особливим способом життя великої соціальної групи, що відтворювалась 

шляхом міжпоколінної мобільності. А вже у 70-ті роки ХХ століття в 

суспільствознавстві формується уявлення про бідність як неможливість 

користуватися громадянськими правами. Відповідно до нього бідні люди 

переважно є беззахисними перед суспільством, а їхні громадянські права 

часто порушуються. 

В сучасній соціології існує науковий напрямок, що отримав назву 

соціології бідності, за яким бідність визначається як соціальне явище та 

соціальний процес і, водночас, розкриваються чинники, що впливають на цей 

процес. Цей напрям розглядає бідність не лише як конкретний економічний і 

соціокультурний стан людей, але й як особливий спосіб і стиль життя, що 

передається з покоління в покоління, а також норми поведінки, стереотипи 

сприйняття і психології. 

Отже, в процесі розвитку спочатку філософського, а пізніше й 

соціологічного вчень щодо бідності як явища, відбувається концептуалізація 
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власне поняття “бідність”. Ця концептуалізація пройшла певний історико-

методологічний шлях від розуміння бідності як певного “природного стану”, 

у якому перебуває конкретна соціальна група, до теоретичної інтерпретації її 

як результату соціальних змін, зокрема впливів трансформації умов 

існування соціуму або його окремих прошарків. 

2. Бідність, відповідно до тлумачних словників української мови, 

трактується як матеріальна незабезпеченість, нестатки, брак засобів для 

існування; убогість. Проте, узагальнюючи існуючі підходи та визначення в 

сучасній науці, можемо потрактувати її як обмеження або відсутність 

необхідних, для загальноприйнятих уявлень в даному суспільстві, умов 

життя, відпочинку, обслуговування, розвитку, участі у суспільному житті, 

внаслідок чого людина виключається зі звичайного стилю життя, 

загальноприйнятих моделей поведінки й типів діяльності. 

До об’єктивних причин, які впливають на значний рівень бідності у 

багатьох країнах, належать економічна відсталість, безробіття, низька 

продуктивність праці тощо. До них часто додають також неконтрольоване 

зростання населення в слаборозвинутих країнах, а також війни, громадянські 

конфлікти та інші політичні потрясіння у нестабільних суспільствах, що 

часто призводять до масової міграції та значних порушень у функціонуванні 

економіки. 

3. Пошукам шляхів розв’язання проблеми бідності приділяються значні 

зусилля. Відповідно, стратегія боротьби з бідністю повинна насамперед бути 

спрямована проти головних породжуючих її чинників, й особливо сприяти 

зростанню виробництва, модернізації економіки, рівня оплати праці та 

пенсій, модернізації економіки, збільшення зайнятості, а також матеріально 

підтримувати тих, хто опинився на краю прірви (допомогами, субсидіями 

тощо). Крім того, як показують дослідження, на зменшення рівня бідності 

значною мірою впливають збільшення зайнятості, зростання рівня оплати 

праці, а також наявність якісного медичного обслуговування та соціальних 

служб. 
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У різних країнах застосовують різні підходи щодо боротьби з бідністю: 

державні допомоги, які, втім, не спрямовані на забезпечення занадто 

комфортного існування; розвинена система обов’язкового страхування, 

стимулювання працевлаштування “хронічних” безробітних, пенсійні 

програми тощо. 

Подолання бідності перетворюється й на одну із глобальних цілей, про 

що зазначалось у 2000 році на Саміті Тисячоліття ООН. Ідеологія нової 

стратегії грунтується на фундаментальній ідеї, що для майбутнього 

виживання людства потрібно виробити та впровадити у широкий вжиток нові 

ціннісні орієнтири, спрямовані не на безрозсудне споживання, а на 

обмеження матеріальних потреб. З часом ця концепція набула розвитку та 

підтримки, врешті ставши основою нової глобальної стратегії, що знайшла 

своє відображення у новій глобальній стратегії – Цілях сталого розвитку на 

період із 2015 до 2030 року. Всього було визначено 17 таких цілей, які дадуть 

змогу досягти трьох важливих результатів: покінчити із крайньою бідністю, 

побороти нерівність і несправедливість, зайнятися викликами зміни клімату. 

Це дає нам зробити висновок про важливість і актуальність проблеми 

бідності у світовому масштабі. 

4. Згідно звітів міжнародних інститутів, вітчизняних статистичних 

даних, Україна вважається однією із найбідніших країн Європи, причому, 

соціально-економічна ситуація в Україні продовжує ускладнюватись 

внаслідок втрати частини національних багатств через анексію окремих 

територій та тривалу війну на території Східного Донбасу та кризу, 

породжену корона вірусною епідемією. 

В Україні неодноразово впроваджувались національні стратегії 

подолання бідності та розроблялися національні плани соціального 

залучення. Проте, за результатами виконання їх виконання відмічалося, що їх 

стратегічні завдання були виконані лише частково, а більшість цільових 

орієнтирів досягнуто не було, оскільки вони була націлена на боротьбу лише 

із наслідками бідності, а не із її причинами. 
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Ефективність впровадження запланованих заходів була недостатньою 

та, попри відносно позитивну динаміку впродовж останніх років, суттєвих 

оптимістичних зрушень у політиці боротьби із бідністю в Україні не 

спостерігалося. До того ж у 2020 році світ постав перед викликами чергової 

кризи, породженої коронавірусною епідемією, що спричинила необхідність 

вироблення відповідних урядових програм та зумовила необхідність 

переглянути або відкласти деякі докризові проекти, в тому числі у частині 

робіт із подолання бідності. 

Дослідження дало змогу зробити висновок, що проблема бідності для 

України є надзвичайно гострою. І найдієвішими кроками для її розв’язання 

можуть стати наступні: 

 перехід від моделі з дешевою робочою силою до моделі з високим 

рівнем оплати та ефективною працею; 

 посилення соціального діалогу з використанням кращих 

міжнародних практик (становленням високої соціальної відповідальності 

держави, бізнесу, профспілок, громадських організацій щодо розв’язання 

проблем у трудовій сфері та підвищення рівня життя працюючого 

населення); 

 внесення змін до існуючих правових документів – Кодексу законів 

про працю, «Про оплату праці» та інших щодо своєчасної виплати заробітної 

плати, а також зняти обмеження щодо права на страйк та припиняти 

виконання своїх зобов’язань в індивідуальному порядку на робочому місці у 

разі затримки виплати заробітної плати. 

5. Проведене соціологічне дослідження потреб у соціальних послугах 

населення м. Кам’янця-Подільського, якого можна віднести до категорії 

бідного, встановило залежність між матеріальним станом користувача послуг 

і структурою його запитів. Виявлено, що чим гірший матеріальний стан, тим 

чіткішою є орієнтація на майнові, а не функціональні складові послуг. 

Переважна більшість опитаних громадян зазначили, що потребують 

додаткових засобів забезпечення. При цьому значна частина опитаних 
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потребує різноманітних пільг щодо санітарно-курортного лікування для себе 

або близьких осіб, транспорту, ремонту, засобів комунікації, доступу до 

безоплатних послуг та соціальних програм. Близько половини з опитаних ці 

пільги у повній мірі або частково не отримують. 

Для вирішення проблеми бідності потрібно більше уваги приділяти її 

причинам, а не лише наслідкам. Криза 2020 року вимагає прийняття рішучих 

кроків як на національному так і на місцевому рівнях для зменшення 

прогнозованого різкого зростання бідності. Їх ефективність залежатиме від 

ефективної роботи уряду у співпраці з міжнародними партнерами, приватним 

сектором і неурядовими організаціями. До того ж успішне подолання 

бідності можливе за активного залучення бідного населення. 
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